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Língua Portuguesa

O texto seguinte servirá de base para responder às
questões de 1 a 10.

Variações         de         temperaturas         podem         provocar         5
milhões         de         mortes         por         ano

As         ondas         de         calor         no         verão         europeu         de         2022,         de
magnitude         semelhante         às         que         se         repetem         agora
naquelas         latitudes,         foram         responsáveis         pela         morte         de
cerca         de         61.600         pessoas         entre         o         final         de         maio         e         o         início
de         setembro         do         ano         passado,         a         maioria         idosos         e
mulheres.         Essa         foi         a         principal         conclusão         de         um         artigo
publicado         em         julho         de         2023         na         revista         científica         Nature
Medicine.

A         população         dos         países         mediterrâneos         foi         a         mais
atingida.         Apenas         na         Itália         e         na         Espanha         houve,
respectivamente,         18         mil         e         11.300         óbitos,         segundo         o
estudo.         "O         Mediterrâneo         é         afetado         pelo         processo         de
desertificação.         As         ondas         de         calor         são         amplificadas         no
verão         somente         por         causa         dessas         condições         mais         secas",
disse         à         agência         de         notícias         Reuters         o         climatologista
espanhol         Joan         Ballester,         do         Instituto         de         Saúde         Global         de
Barcelona,         autor         principal         do         estudo.

Mas         na         Alemanha,         país         de         clima         temperado,         o         impacto
do         calor         também         foi         expressivo:         8.100         habitantes
sucumbiram         a         temperaturas         que         bateram         na         casa         dos         40
graus         Celsius         (°C).

O         número         de         mortes         na         Europa,         uma         das         áreas         mais
ricas         do         planeta,         impressiona         por         causa         de         episódios         de
calor         intenso.         Não         se         pode         esquecer         que         a         região         tem
uma         população         com         expressiva         proporção         de         pessoas
com         mais         de         65         anos,         mais         vulneráveis         às         variações         de
temperatura         e         historicamente         preparada         e         acostumada         a
lidar         com         os         rigores         do         frio         −         não         com         o         ar         sufocante         e
incêndios         florestais         de         verões         tórridos.         A         quantidade         de
óbitos         globais         anuais         associados         a         variações         extremas
de         temperatura,         tanto         para         cima         como         para         baixo         da
zona         de         maior         conforto         térmico         para         o         ser         humano         (de
22         a         26         °C),         é         da         ordem         de         milhões         e         coloca         os         números
de         vítimas         fatais         no         verão         europeu         sob         outra         perspectiva.

Não         há         consenso         sobre         o         total         de         óbitos         em         todo         o
mundo         associados         a         alterações         bruscas         ou         expressivas
de         temperatura.         Estudos         com         diferentes         metodologias
atribuem         um         número         distinto         de         óbitos         à         dança         dos
termômetros.         Artigo         publicado         em         2021         na         revista         Lancet
Planet         Health         calculou         que         5         milhões         de         pessoas
morram         anualmente         devido         a         variações         térmicas         bruscas
ou         expressivas.         O         número         equivale         a         9,5%         de         todos         os
óbitos         globais.         Pouco         mais         de         três         quartos         das         vítimas
fatais         moram         na         Ásia         ou         na         África.         Cerca         de         10%         das
mortes         se         dão         em         razão         do         calor         excessivo         e         90%
devido         ao         frio.

Outro         estudo         epidemiológico,         coordenado         por         um         grupo
do         Instituto         de         Métrica         da         Saúde         e         Avaliação,         da
Universidade         de         Washington,         nos         Estados         Unidos,
calculou         em         quase         1,7         milhão         as         vítimas         fatais         em         todo         o
mundo         de         extremos         de         temperatura         em         2019.         O         trabalho
saiu         no         periódico         Lancet         em         agosto         de         2021.         O         artigo
estimou         em         aproximadamente         17.300         as         mortes         anuais
por         variações         térmicas         no         Brasil,         dois         terços         delas
associadas         ao         frio         e         um         terço         ao         calor.

Um         terceiro         levantamento         ainda         mais         recente,         publicado
em         maio         do         ano         passado         novamente         na         Lancet         Planet
Health,         calculou         que,         entre         2000         e         2019,         pouco         mais         de
1,7         milhão         de         pessoas         perderam         a         vida         por         ano         em
razão         de         variações         significativas         de         temperatura.         O
estudo         foi         coordenado         por         uma         equipe         australiana         da
Universidade         Monash.         Independentemente         de         qual
trabalho         esteja         mais         perto         da         realidade,         um         ponto         central
e         comum         é         que         calor         ou         frio         em         demasia         mata         aos
milhões.

Para         o         médico         patologista         Paulo         Saldiva,         da         Faculdade
de         Medicina         da         Universidade         de         São         Paulo         (FM-USP),
coautor         dos         dois         estudos         publicados         na         Lancet         Planet
Health,         a         área         de         saúde         pública         precisa         considerar         a
previsão         climática         como         uma         das         variáveis         que
influenciam         sua         prática.         "Há         tempos,         a         agricultura         se
planeja         em         função         das         variações         do         clima,         se         vai         chover
mais         ou         menos,         se         vai         estar         mais         quente         ou         frio",         diz
Saldiva.         "Precisamos         fazer         isso         também."

Ele         cita         um         exemplo         do         que         ocorre         na         capital         paulista.
Nas         jornadas         mais         quentes,         aquelas         que         entram         na         casa
dos         2%         dos         dias         mais         tórridos         de         um         ano,         há         um
aumento         de         50%         no         número         de         mortes         em         São         Paulo.
Em         vez         de         200         óbitos         diários,         ocorrem         300.         As         pessoas
podem         ter         um         mal-estar         súbito         devido         às         altas
temperaturas,         acompanhadas,         às         vezes,         de         baixa
umidade         e         quase         sempre         de         altas         doses         de         poluição
atmosférica.

As         condições         térmicas         adversas         interferem         no
metabolismo         do         corpo         humano.         Alteram         as         funções
cardiovascular,         renal         e         de         controle         da         pressão         arterial,
além         dos         níveis         de         hormônios         como         o         cortisol         e         o         da
tiroide.         Os         vasos         periféricos         se         dilatam,         podem         ocorrer
tonturas,         o         coração         passa         a         bater         mais         forte.         "Os         idosos
e         as         crianças         são         os         mais         expostos         a         essa         situação",         diz
o         patologista.         Os         óbitos         são         a         perda         mais         extrema         diante
de         um         grande         desconforto         térmico.         Há,         ainda,         impactos
mais         sutis,         que         afetam         de         forma         menos         acentuada         a
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qualidade         de         vida.

Retirado         e         adaptado         de:         PIVETTA,         Marcos.         Variações         de         temperaturas

podem         provocar         5         milhões         de         mortes         por         ano.         Revista         Pesquisa

FAPESP.         Disponível         em:         voocar-55-mmihhoe-de-mmorres-poraano/

iacoes-de-temperaturas-podem-provocar-5-milhoes-de-mortes-por-ano/

Acesso         em:         01         set.,         2023.

Questão 01
Analise         o         quadro         apresentado         no         texto         "Variações         de
temperaturas         podem         provocar         5         milhões         de         mortes         por
ano".         Marque         V,         para         verdadeiras,         e         F,         para         falsas:

(__)A         Oceania         é         a         única         região         na         qual         há         mais         mortes
pelo         frio         do         que         pelo         calor.

(__)No         mundo,         a         taxa         de         mortalidade         por         frio         é         quatro
vezes         maior         que         a         taxa         de         mortalidade         por         calor.

(__)A         Ásia         é         a         região         que         apresenta         as         maiores         taxas         de
mortalidade         por         variação         de         temperatura.

(__)Ainda         que         se         somem         as         taxas         totais         de         mortalidade
por         variação         de         temperatura         na         Europa,         na         América         e         na
Oceania,         não         se         atinge         a         taxa         apresentada         na         África.

Assinale         a         alternativa         que         apresenta         a         sequência
correta:

(A) V         −         F         −         F         −         F

(B) F         −         V         −         V         −         F

(C) V         −         F         −         F         −         V

(D) F         −         V         −         V         −         V

(E) F         −         F         −         V         −         F

Questão 02
A         partir         da         leitura         do         texto         "Variações         de         temperaturas
podem         provocar         5         milhões         de         mortes         por         ano",         analise
as         afirmações         a         seguir:

I.Embora         não         se         tenha         dados         exatos         a         respeito         do
número         de         óbitos         relacionados         às         variações         de
temperatura         no         mundo,         há         consenso         de         que         as
condições         térmicas         influenciam         a         taxa         de         mortalidade.

II.Além         de         ser         causa         específica         de         mortalidade,         a
alteração         de         temperatura         é         uma         variável         que         está
relacionada         às         taxas         mais         gerais         de         mortalidade.

III.Na         Europa,         a         população         tende         a         sofrer         muito         com         as
alterações         de         temperatura         −         acima         ou         abaixo         da         zona         de
maior         conforto         térmico         para         o         ser         humano         −         pois         a
população         do         continente         é         expressivamente         constituída
por         pessoas         com         mais         de         65         anos.

IV.As         condições         térmicas         adversas         podem         levar         o         ser
humano         à         morte         porque,         restritamente,         alteram         as
funções         cardiovasculares.

V.Os         dias         mais         quentes         estão         associados         a         aumentos
significativos         no         número         de         mortes         na         cidade         de         São
Paulo.

É         correto         o         que         se         afirma         em:

(A) I,         II         e         V,         apenas.

(B) I,         IV         e         V,         apenas.

(C) I,         II,         III         e         IV.

(D) III         e         IV,         apenas.

(E) II         e         III,         apenas.

Questão 03
A         respeito         do         tipo,         gênero         e         função         da         linguagem
predominante         no         texto         "Variações         de         temperaturas
podem         provocar         5         milhões         de         mortes         por         ano",         assinale
a         alternativa         correta:

(A) O         texto         apresenta         tipo         textual         injuntivo,         o         qual         visa
instruir         ou         ensinar         algo         a         alguém.

(B) No         texto,         predomina         a         função         expressiva         da
linguagem,         na         qual         é         defendido         um         ponto         de         vista
subjetivo         do         autor.

(C) O         texto         pertence         ao         gênero         textual         artigo         de
divulgação         científica,         que         objetiva         comunicar
pesquisas         científicas         à         população         em         geral.

(D) O         texto         pertence         ao         gênero         textual         notícia,         pois
apresenta         informações         cotidianas         e         atuais.

(E) No         texto,         predomina         a         função         fática         da         linguagem,
pois         há         o         objetivo         de         estabelecer         comunicação.
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Questão 04
Assinale         a         alternativa         que         apresenta         corretamente         a
classificação         (entre         parênteses)         da         relação         de         sentido
presente         em         trechos         de         "Variações         de         temperaturas
podem         provocar         5         milhões         de         mortes         por         ano":

(A) Mas         na         Alemanha,         país         de         clima         temperado,         o
impacto         do         calor         também         foi         expressivo
(causalidade).

(B) As         ondas         de         calor         no         verão         europeu         de         2022,         de
magnitude         semelhante         às         que         se         repetem         agora
naquelas         latitudes,         foram         responsáveis         pela         morte         de
cerca         de         61.600         pessoas         (conclusão).

(C) Nas         jornadas         mais         quentes,         aquelas         que         entram         na
casa         dos         2%         dos         dias         mais         tórridos         de         um         ano,         há
um         aumento         de         50%         no         número         de         mortes         em         São
Paulo         (comparação).

(D) Os         idosos         e         as         crianças         são         os         mais         expostos         a
essa         situação         (oposição).

(E) Apenas         na         Itália         e         na         Espanha         houve,
respectivamente,         18         mil         e         11.300         óbitos,         segundo         o
estudo         (disjunção).

Questão 05
Assinale         a         alternativa         que         apresenta         a         pontuação
correta:

(A) Artigo,         publicado         na         revista         Science         em         maio         deste
ano         estimou         que         o         fenômeno         climático         El         Niño,         que
aquece         as         águas         superficiais         a         leste         do         Pacífico
Equatorial         e         altera         o         padrão         de         chuvas         e         de
temperatura         no         planeta,         promove         perdas         colossais
na         economia         global         (PIVETTA,         2023).

(B) Artigo         publicado         na         revista         Science         em         maio         deste
ano,         estimou         que         o         fenômeno         climático         El         Niño,         que
aquece         as         águas         superficiais         a         leste         do         Pacífico
Equatorial         e         altera         o         padrão         de         chuvas         e         de
temperatura         no         planeta,         promove         perdas         colossais
na         economia         global.         (PIVETTA,         2023).

(C) Artigo,         publicado         na         revista         Science         em         maio         deste
ano,         estimou         que         o         fenômeno         climático         El         Niño,         que
aquece         as         águas         superficiais         a         leste         do         Pacífico
Equatorial         e,         altera         o         padrão         de         chuvas         e         de
temperatura         no         planeta,         promove         perdas         colossais
na         economia         global         (PIVETTA,         2023).

(D) Artigo         publicado         na         revista         Science         em         maio         deste
ano         estimou         que         o         fenômeno         climático         El         Niño,         que
aquece         as         águas         superficiais         a         leste         do         Pacífico
Equatorial         e         altera         o         padrão         de         chuvas         e         de
temperatura         no         planeta,         promove         perdas         colossais
na         economia         global         (PIVETTA,         2023).

(E) Artigo         publicado         na         revista         Science,         em         maio         deste
ano,         estimou         que         o         fenômeno         climático         El         Niño         que,
aquece         as         águas         superficiais         a         leste         do         Pacífico
Equatorial,         e         altera         o         padrão         de         chuvas         e         de
temperatura         no         planeta         promove         perdas         colossais         na
economia         global         (PIVETTA,         2023).

Questão 06
Assinale         a         alternativa         que         apresenta         o         correto         emprego
do         acento         grave         (crase):

(A) As         consequências         das         mudanças         climáticas         incluem
de         secas         intensas         à         incêndios         severos,         passando
pelo         aumento         do         nível         do         mar,         inundações,
derretimento         do         gelo         polar,         tempestades
catastróficas         e         declínio         da         biodiversidade.

(B) As         mudanças         climáticas         são         transformações         à         longo
prazo         nos         padrões         de         temperatura         e         clima.

(C) Desde         1800,         as         atividades         humanas         têm         sido         o
principal         impulsionador         das         mudanças         climáticas,
principalmente         devido         à         queima         de         combustíveis
fósseis,         como         carvão,         petróleo         e         gás.

(D) Muitas         pessoas         pensam         que         às         mudanças         climáticas
significam         principalmente         temperaturas         mais         altas.

(E) A         queima         de         combustíveis         fósseis         gera         emissões         de
gases         de         efeito         estufa         que         agem         como         um         grande
cobertor         em         torno         da         Terra,         retendo         o         calor         do         sol         e
um         aumento         à         temperaturas.

Questão 07
Indique         o         referente         que         cada         um         dos         elementos
anafóricos         a         seguir         retoma         no         texto         "Variações         de
temperaturas         podem         provocar         5         milhões         de         mortes         por
ano":

I."semelhante         às         que         se         repetem         agora":

a.ondas         de         calor.

b.latitudes.

II."Não         se         pode         esquecer         que         a         região         tem         uma
população":

a.uma         das         áreas         mais         ricas         do         planeta.

b.Europa.

III."O         número         equivale         a         9,5%         de         todos         os         óbitos
globais":

a.5         milhões         de         pessoas.

b.Cerca         de         10%         das         mortes         se         dão         em         razão         do         calor
excessivo         e         90%         devido         ao         frio.

IV."O         estudo         foi         coordenado         por         uma         equipe         australiana
da         Universidade         Monash":

a.Um         terceiro         levantamento         ainda         mais         recente,
publicado         em         maio         do         ano         passado         novamente         na
Lancet         Planet         Health.

b.Lancet         Planet         Health.

Assinale         a         alternativa         que         apresenta         a         associação
correta:

(A) I-b;         II-a;         III-b;         IV-b.

(B) I-a;         II-a;         III-b;         IV-a.

(C) I-a;         II-b;         III-a;         IV-a.

(D) I-a;         II-b;         III-b;         IV-a.

(E) I-b;         II-b;         III-a;         IV-b.
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Questão 08
Analise         a         sintaxe         do         seguinte         trecho,         retirado         de
"Variações         de         temperaturas         podem         provocar         5         milhões
de         mortes         por         ano":

As         pessoas         podem         ter         um         mal-estar         súbito         devido         às
altas         temperaturas,         acompanhadas,         às         vezes,         de         baixa
umidade         e         quase         sempre         de         altas         doses         de         poluição
atmosférica.

Agora,         analise         as         afirmações         a         seguir:

I.Trata-se         de         um         período         simples.

II.O         trecho         apresenta         uma         locução         verbal.

III."Altas         temperaturas"         funciona         como         adjunto         adverbial.

IV.O         trecho         apresenta,         pelo         menos,         uma         locução
adverbial.

É         correto         o         que         se         afirma         em:

(A) I,         II         e         IV,         apenas.

(B) II         e         IV,         apenas.

(C) III,         apenas.

(D) I,         II,         III         e         IV.

(E) I         e         III,         apenas.

Questão 09
Analise         o         título         do         texto:

Variações         de         temperaturas         podem         provocar         5         milhões
de         mortes         por         ano

Agora,         assinale         a         alternativa         que         poderia         substituir         a
expressão         em         destaque         sem         prejuízo         de         sentido:

(A) provocariam

(B) provocam

(C) são         possível         causa         de

(D) devem         provocar

(E) poderiam         provocar

Questão 10
A         respeito         dos         sentidos         das         palavras         no         texto         "Variações
de         temperaturas         podem         provocar         5         milhões         de         mortes
por         ano",         analise         as         afirmações         a         seguir.         Marque         V,         para
verdadeiras,         e         F,         para         falsas:

(__)A         palavra         "ondas",         no         primeiro         parágrafo,         foi
empregada         no         sentido         denotativo.

(__)A         palavra         "temperado",         no         terceiro         parágrafo,         foi
empregada         no         sentido         conotativo.

(__)A         palavra         "ricas",         no         quarto         parágrafo,         foi         empregada
no         sentido         denotativo.

(__)A         palavra         "dança",         no         quinto         parágrafo,         foi
empregada         no         sentido         conotativo.

Assinale         a         alternativa         que         apresenta         a         sequência
correta:

(A) F         −         F         −         V         −         V.

(B) F         −         V         −         V         −         F.

(C) V         −         V         −         F         −         F.

(D) F         −         F         −         F         −         V.

(E) V         −         F         −         F         −         V.

Conhecimentos Gerais e Legislação

Questão 11
A         lei         n.º         7564/2010,         que         dispõe         sobre         a         contratação         por
tempo         determinado         para         atender         à         necessidade
temporária         de         excepcional         interesse         público,         nos         termos
do         inciso         IX         do         artigo         37         da         Constituição         Federal,         afirma
que         considera-se         necessidade         temporária         de
excepcional         interesse         público         o         atendimento         de
necessidades         urgentes,         emergenciais         e         específicas,         nos
casos,         entre         outros,         de         vacância         de         cargos         efetivos         nas
áreas         de         saúde,         educação,         assistência         social,
planejamento         urbano         e         habitação,         quando         realizado
concurso         público         para         provê-los,         no         período         de         até         um
ano         a         contar:

I.da         publicação         do         seu         resultado         final,         desde         que         não
tenha         havido         a         inscrição         ou         aprovação         de         qualquer
candidato.

II.do         esgotamento         da         sua         lista         de         candidatos         aprovados
aptos         à         nomeação.

III.do         término         do         seu         prazo         de         validade         improrrogável.

É         correto         o         que         se         afirma         em:

(A) I,         II         e         III.

(B) II         e         III,         apenas.

(C) III,         apenas.

(D) II,         apenas.

(E) I,         apenas.
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Questão 12
Conforme         a         lei         complementar         n.º         1234/2019,         são
unidades         administrativas         diretamente         subordinadas         à
Secretaria         Municipal         de         Administração:

I.Diretoria         Geral.

II.Diretoria         de         Compras         e         Licitações,         que         compreende,
em         sua         estrutura         interna,         a         Gerência         de         Armazenagem         e
Distribuição.

III.         Diretoria         de         Patrimônio,         com         suas         unidades
subordinadas.

IV.         Diretoria         dos         Serviços         de         Atendimento         ao         Público,
que         compreende         em         sua         estrutura         interna         a         Gerência         de
Atendimento         ao         Público.

É         correto         o         que         se         afirma         em:

(A) II         e         IV,         apenas.

(B) I,         III         e         IV,         apenas.

(C) I         e         III,         apenas.

(D) I,         II,         III         e         IV.

(E) II,         apenas.

Questão 13
Considerando-se         a         Lei         Complementar         n.º         660/2007,         o
vencimento         é         a         retribuição         pecuniária         pelo         exercício         de
cargo         público,         com         valor         fixado         em         lei.         Ao         encontro
disso,         a         fixação         dos         padrões         de         vencimento         e         dos
demais         componentes         do         sistema         remuneratório
observará:

I.a         natureza,         o         grau         de         responsabilidade         e         a
complexidade         dos         cargos         componentes         de         cada         carreira.

II.os         requisitos         para         a         investidura.

III.as         peculiaridades         dos         cargos.

É         correto         o         que         se         afirma         em:

(A) I,         II         e         III.

(B) III,         apenas.

(C) II         e         III,         apenas.

(D) I,         apenas.

(E) II,         apenas.

Questão 14
Considerando-se         a         Lei         Complementar         n.º         660/2007,
analise         as         asserções         a         seguir         e         a         relação         proposta         entre
elas:

I.São         estáveis         após         dois         anos         de         efetivo         exercício         os
servidores         nomeados         para         cargo         de         provimento         efetivo
em         virtude         de         concurso         público.

AINDA         ASSIM,

II.O         servidor         público         estável         só         perderá         o         cargo         em
virtude         de         sentença         judicial         transitada         em         julgado;
mediante         processo         administrativo         em         que         lhe         seja
assegurada         ampla         defesa;         mediante         procedimento         de
avaliação         periódica         de         desempenho,         na         forma         de         lei
complementar,         assegurada         ampla         defesa.

A         respeito         dessas         asserções,         assinale         a         opção         correta:

(A) A         asserção         I         é         uma         proposição         falsa         e         a         II         é         uma
proposição         verdadeira.

(B) As         asserções         I         e         II         são         proposições         verdadeiras         e         a         II
é         uma         complementação         correta         da         I.

(C) As         asserções         I         e         II         são         proposições         verdadeiras,         mas
a         II         não         é         uma         complementação         correta         da         I.

(D) A         asserção         I         é         uma         proposição         verdadeira         e         a         II         é
uma         proposição         falsa.

(E) As         asserções         I         e         II         são         proposições         falsas.

Questão 15
Conforme         a         lei         complementar         n.º         1234/2019,         a         estrutura
administrativa         do         Poder         Executivo         do         Município         de
Blumenau         fica         constituída         por         órgãos         da         Administração
Direta,         órgãos         de         desconcentração         administrativa         e
entidades         da         Administração         Indireta.         São         respectivos
exemplos         desses         órgãos:

(A) Secretaria         Municipal         de         Administração,         Secretaria
Municipal         da         Fazenda,         Secretaria         Municipal         de
Gestão         Governamental.

(B) Secretaria         Municipal         de         Comunicação         Social,
Secretaria         Municipal         de         Defesa         Civil,         Secretaria
Municipal         de         Desenvolvimento         Social.

(C) Intendência         Distrital         de         Vila         Itoupava,                  Instituto
Municipal         de         Seguridade         Social         do         Servidor         de
Blumenau         e         Serviço         Autônomo         Municipal         de         Água         e
Esgoto.

(D) Conselho         Municipal         dos         Direitos         da         Criança         e         do
Adolescente,         Conselho         Municipal         do         Idoso         e
Conselho         Municipal         dos         Direitos         da         Pessoa         com
Deficiência.

(E) Secretaria         Municipal         de         Promoção         da         Saúde,
Intendência         Distrital         do         Grande         Garcia,         Fundação
Universidade         Regional         de         Blumenau.
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Questão 16
Segundo         a         Lei         Orgânica         do         Município         de         Blumenau,         em
seu         artigo         71:

(A) A         Câmara         Municipal         poderá         realizar         consultas
populares         para         ouvir         a         opinião         pública         e         para         decidir
sobre         assuntos         de         interesse         específico         do         Município,
do         bairro         ou         do         distrito.

(B) O         Vice-Prefeito         Municipal         poderá         realizar         consultas
populares         para         ouvir         a         opinião         pública         e         para         decidir
sobre         assuntos         de         interesse         específico         do         Município.

(C) O         Prefeito         Municipal         poderá         realizar         consultas
populares         para         ouvir         a         opinião         pública         e         para         decidir
sobre         assuntos         de         interesse         específico         do         Município,
do         bairro         ou         do         distrito.

(D) Os         Vereadores         poderão         realizar         consultas         populares
para         ouvir         a         opinião         pública         e         para         decidir         sobre
assuntos         de         interesse         específico         do         bairro.

(E) Servidores         Públicos         Municipais         poderão         realizar
consultas         populares         para         ouvir         a         opinião         pública         e
para         decidir         sobre         assuntos         de         interesse         específico
do         distrito.

Questão 17
O         racismo         é         um         sistema         de         dominação         social         que         tem
dois         propósitos         fundamentais:         garantir         que         vantagens
competitivas         e         respeitabilidade         social         sejam         atributos
exclusivos         de         pessoas         brancas.

Já         o         ___________________         é         um         tipo         de         política         cultural
que         tem         como         objetivo         expressar         desprezo,         ódio         e
condescendência         por         pessoas         não         brancas,         mantendo,
porém,         uma         imagem         positiva         de         pessoas         brancas         sob         o
argumento         de         que         todas         as         formas         de         humor         são
benignas.         Legitimando,         assim,         a         reprodução         de
hierarquias         raciais         por         meio         da         degradação         moral         de
pessoas         não         brancas         (MOREIRA,         2023).

Ao         encontro         disso,         o         termo         ganhou         destaque         após         o
caso         de         duas         influenciadoras         darem         banana         e         um
macaco         de         pelúcia         para         crianças,         durante         a         gravação         de
vídeos         para         suas         redes         sociais.

Assinale         a         alternativa         que         corretamente         completa         a
lacuna         no         excerto:

(A) racismo         hostil

(B) racismo         recreativo

(C) racismo         aversivo

(D) racismo         disfarçado

(E) racismo         camuflado

Questão 18
Na         saúde,         investimentos         tornam         Santa         Catarina         um
Estado         destaque,         tais         recurso         são         utilizados         tanto         para         o
fortalecimento         da         infraestrutura         hospitalar         e         de         unidades
básicas,         como         para         a         formação         continuada         dos
profissionais         e         em         campanhas         de         prevenção         e
conscientização         (G1,         2023).         Ao         encontro         dessa         temática,
analise         as         afirmativas         a         seguir:

(__)         Pela         primeira         vez,         em         15         anos         de         existência,         mais
de         50%         dos         municípios         catarinenses         confirmaram
adesão         ao         Programa         Saúde         na         Escola         (PSE),         no         ciclo
2023-2024.

(__)         Dentre         os         estados         do         Brasil,         Santa         Catarina         é         o
único         estado         com         mais         de         50%         de         adesão         ao         Programa
Saúde         na         Escola         (PSE),         o         que         significa         o
reconhecimento,         pelo         estado,         da         escola         como
equipamento         estratégico         na         Atenção         Primária         à         Saúde
no         Brasil.

(__)         295         municípios         do         estado         aderiram         ao         Programa
Saúde         na         Escola         (PSE)         ciclo         2023-2024.

Assinale         a         alternativa         com         a         sequência         correta:

(A) V         −         V         −         F.

(B) V         −         F         −         V.

(C) F         −         F         −         F.

(D) F         −         F         −         V.

(E) F         −         V         −         F.
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Questão 19
Em         relação         ao         Plano         de         Cargos         e         Carreiras         do         Poder
Executivo         Municipal         −         Lei         Complementar         n.         º         661/2007,
associe         a         segunda         coluna         de         acordo         com         a         primeira,         que
relaciona         os         cargos         a         suas         denominações:

Primeira         coluna:         cargos

1.Cargo         público

2.Cargo         de         carreira

3.Cargo         em         comissão

Segunda         coluna:         denominações

(__)         o         conjunto         de         atribuições,         deveres         e
responsabilidades         cometido         ao         servidor         público,         criado
por         lei,         com         denominação         própria,         número         certo         e
vencimento         pago         pelos         cofres         públicos.

(__)         aquele         que         se         escalona         em         padrões         de         vencimento
para         acesso         privativo         de         seus         titulares.

(__)         aquele         declarado         em         lei         de         livre         nomeação         e
exoneração,         destinando-se         apenas         às         atribuições         de
direção,         chefia         e         assessoramento.

Assinale         a         alternativa         que         apresenta         a         correta
associação         entre         as         colunas:

(A) 1         −         2         −         3.

(B) 3         −         1         −         2.

(C) 2         −         1         −         3.

(D) 2         −         3         −         1.

(E) 3         −         2         −         1.

Questão 20
Em         relação         ao         Plano         de         Cargos         e         Carreiras         do         Poder
Executivo         Municipal         −         Lei         Complementar         n.º         661/2007,
associe         a         segunda         coluna         de         acordo         com         a         primeira,         que
relaciona         as         formações         a         seus         objetivos:

Primeira         coluna:         formações

1.De         integração

2.De         capacitação

3.De         atualização

Segunda         coluna:         objetivos

(__)         objetiva         dotar         o         servidor         de         conhecimentos         e
técnicas         referentes         às         atribuições         que         desempenha.

(__)         objetiva         inserir         o         servidor         no         ambiente         de         trabalho,
por         meio         de         informações         sobre         a         organização         e         o
funcionamento         do         Poder         Executivo,         suas         Autarquias         e
Fundações.

(__)         objetiva         preparar         o         servidor         para         o         exercício         de
novas         funções         quando         a         tecnologia         absorver         ou         tornar
obsoletas         aquelas         que         vinha         exercendo         até         o         momento.

Assinale         a         alternativa         que         apresenta         a         correta
associação         entre         as         colunas:

(A) 2         −         1         −         3.

(B) 3         −         2         −         1.

(C) 1         −         2         −         3.

(D) 2         −         3         −         1.

(E) 3         −         1         −         2.

Conhecimentos Específicos

Questão 21
Considerando         as         implicações         clínicas         e         patofisiológicas
da         doença         do         refluxo         gastroesofágico         (DRGE)         e         suas
manifestações         associadas,         assinale         a         alternativa         correta:

(A) A         identificação         da         DRGE         é,         em         muitos         casos,
baseada         em         sintomas         clássicos,         como         dor         torácica
não         cardíaca,         tosse,         pigarro         e         disfonia.

(B) A         presença         de         hérnia         hiatal         não         é         considerada         um
fator         de         risco         associado         à         DRGE.

(C) O         Esôfago         de         Barret         é         uma         condição         puramente
benigna         e         não         representa         risco         para         o
desenvolvimento         de         adenocarcinoma         esofágico.

(D) A         DRGE         provoca         um         aumento         da         resistência         do
epitélio         mucoso         esofágico,         levando         a         uma         diminuição
do         espaço         intercelular         e         presença         de         erosões.

(E) O         Esôfago         de         Barret         surge         devido         ao         refluxo
gastroesofágico         crônico.         Embora         o         exame
endoscópico         possa         indicar         sua         presença,         a
confirmação         é         feita         por         meio         da         análise         histológica
de         biópsias.
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Questão 22
Icterícia         é         a         coloração         amarelo-alaranjada         que         pode         ser
observada         nas         mucosas         conjuntival         e         sublingual         e         na
pele,         em         decorrência         da         elevação         das         concentrações
séricas         de         bilirrubina.         Sobre         a         icterícia,         assinale         a
alternativa         correta:

(A) As         síndromes         de         Gilbert         e         de         Crigler-Najjar         tipos         1         e
2         são         formas         adquiridas         de         icterícia         por         bilirrubina
direta,         que         resultam         de         diferentes         mutações         no         gene
UGT1A1.

(B) A         colestase         intra-hepática         recorrente         benigna         (BRIC)
é         uma         condição         frequente         benigna,         de         herança
autossômica         dominante,         relacionada         ao         gene         FIC1.

(C) Anemias         megaloblásticas         por         deficiência         de         B12,
sideroblástica         e         ferropriva         grave         são         exemplos         de
hiperbilirrubinemia         indireta.

(D) A         síndrome         de         Dubin-Johnson         decorre         de         mutações
no         gene         UGT1A1.

(E) O         fígado         pode         ter         sua                  capacidade         de         captar
bilirrubina         aumentada         pelo         efeito         competitivo         de
medicamentos         como         rifampicina         e         ácido         flavaspídico.

Questão 23
O         Helicobacter         pylori         (H.         pylori)         é         uma         bactéria
Gram-negativa         espiralada         que         coloniza         a         mucosa
gástrica         dos         seres         humanos,         desencadeando         um
processo         inflamatório         agudo         (gastrite         aguda)         e,
posteriormente,         inflamação         crônica,         caracterizada         como
gastrite         crônica.         Nesse         contexto,         analise         as         proposições
a         seguir:

I-         O         estômago         humano         é         o         único         reservatório
reconhecido         dessa         bactéria.

II-         A         infecção         pelo         H.         pylori         é         reconhecida         como         o         maior
fator         de         risco         para         o         desenvolvimento         do
adenocarcinoma         de         estômago.

III-         Doenças         neurológicas         (acidente         vascular         cerebral
isquêmico,         doença         de         Parkinson,         Alzheimer         e
enxaqueca)         não         possuem         associação         com         a         infecção
pelo         H.         pylori.

É         correto         o         que         se         afirma         em:

(A) I         e         II,         apenas.

(B) III,         apenas.

(C) II,         apenas.

(D) I,         apenas.

(E) II         e         III,         apenas.

Questão 24
Considerando         os         intrincados         aspectos         técnicos         e         as
indicações         clínicas         para         a         realização         da         endoscopia
digestiva         alta         (EDA),         qual         das         afirmações         a         seguir         é
fidedigna         ao         procedimento?

(A) É         imprescindível         que         todos         os         pacientes         submetidos
à         EDA         mantenham         um         jejum         rigoroso         de,         no         mínimo,
12         horas         anteriores         ao         procedimento.

(B) As         aplicações         clínicas         da         EDA         estendem-se         para
além         dos         aspectos         estritamente         relacionados         ao
sistema         digestório.

(C) É         recorrente         que         pacientes         apresentem
complicações         advindas         diretamente         da         realização         da
EDA.

(D) A         incidência         de         bacteremia         transitória         é         uma
característica         intrínseca         e         frequentemente         observada
após         uma         EDA         de         cunho         diagnóstico.

(E) A         presença         de         uma         gravidez,         especialmente         durante
o         primeiro         trimestre         de         gestação,         é         primordialmente
considerada         como         uma         indicação         direta         para         a
realização         da         EDA.

Questão 25
A         dispepsia         consiste         em         um         grupo         heterogêneo         de
sintomas         persistentes         ou         recorrentes,         localizados         na
região         superior         do         abdome         (epigástrio).         Nesse         sentido,         é
correto         afirmar         que:

(A) A         endoscopia         é         o         único         exame         necessário         para
diagnosticar         a         dispepsia         funcional.

(B) Tabagismo,         etilismo         e         o         uso         de         anti-inflamatórios         não
esteroides         (AINEs)         são         considerados         os         principais
fatores         etiológicos         de         dispepsia         funcional         (DF).

(C) A         dispepsia         funcional         é         causada         principalmente         pela
presença         de         bactérias         no         estômago.

(D) O         uso         de         AINEs,         excesso         no         consumo         de         bebida
alcoólica         e         cigarro,         embora         não         sejam         fatores
etiológicos         diretos,         podem         aumentar         a         probabilidade
de         desenvolver         sintomas         em         pacientes         com
dispepsia         funcional.

(E) A         dispepsia         funcional         é         mais         comum         em         indivíduos
que         nunca         consumiram         álcool         ou         cigarro.
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Questão 26
A         pancreatite         é         uma         condição         inflamatória         do         pâncreas
que         pode         apresentar         manifestações         clínicas         variadas         e
implicações         significativas         no         quadro         de         saúde         do
indivíduo.         Diversos         fatores         etiológicos,         assim         como
mecanismos         patofisiológicos,         contribuem         para         o
desenvolvimento         da         doença,         sendo         imprescindível         uma
abordagem         diagnóstica         precisa         e         um         entendimento
abrangente         sobre         seus         diferentes         subtipos         e
manifestações.

A         partir         do         exposto         e         com         base         em         evidências         científicas
atualizadas,         analise         as         seguintes         proposições
relacionadas         à         pancreatite         e         assinale         a         correta:

(A) A         ultrassonografia         é         o         método         primário         por         imagem         e
mais         sensível         em         pacientes         com         pancreatite         aguda.

(B) A         colangiopancreatografia         retrógrada         endoscópica
(CPRE)         é         considerada         o         exame         padrão-ouro         para         o
diagnóstico         e         o         planejamento         terapêutico         em         doentes
com         pancreatite         crônica.

(C) A         maioria         das         crises         se         relaciona         à         baixa         ingestão         de
fibras.

(D) A         pancreatite         autoimune         (PAI)         constitui         forma
irreversível         da         pancreatite         causada         por         mecanismo
de         autoimunidade,         com         características         clínicas
específicas         que         não         se         assemelham         às         demais
pancreatopatias.

(E) Define-se         como         pancreatite         crônica         o         processo
inflamatório         com         alterações         morfológicas
progressivas         e         reversíveis         da         glândula.

Questão 27
Considerando         os         diversos         fatores         de         risco         associados         ao
carcinoma         hepatocelular         (CHC),         qual         deles         é
reconhecido         como         o         principal?

(A) Doença         gordurosa         não         alcóolica         é         o         principal         fator         de
risco         relacionado         ao         CHC.

(B) Obesidade         é         o                  principal         fator         de         risco         relacionado         ao
CHC.

(C) Cirrose         hepática         é         o         principal         fator         de         risco
relacionado         ao         CHC.

(D) Tabagismo         é         o         principal         fator         de         risco         relacionado         ao
CHC.

(E) Idade         >         50         anos         corresponde         ao         principal         fator         de
risco         relacionado         ao         CHC.

Questão 28
Em         relação         à         síndrome         do         intestino         irritável         e         seus
métodos         de         diagnóstico         e         tratamento,         considere         as
seguintes         afirmativas:

I-         O         diagnóstico         é         essencialmente         clínico,         pela
inexistência         de         anormalidades         físicas,         achados
laboratoriais,         radiológicos         e         endoscópicos         indicativos         de
doença         orgânica.

II-         O         diagnóstico         é         realizado         por         meio         de         biópsia.

III-         O         tratamento         farmacológico         é         permanente,         não
podendo         ser         suspenso         durante         as         fases         de         remissão.

É         correto         o         que         se         afirma         em:

(A) I,         apenas.

(B) II,         apenas.

(C) II         e         III,         apenas.

(D) III,         apenas.

(E) I         e         II,         apenas.

Questão 29
Doença         inflamatória         intestinal         (DII)         engloba         a         doença         de
Crohn         (DC)         e         a         retocolite         ulcerativa         (RCU).         Com         isso,
julgue         as         seguintes         afirmações         como         verdadeiras         (V)         ou
falsas         (F):

(__)O         diagnóstico         dessas         patologias         é         baseado         em         uma
combinação         de         achados         endoscópicos,         histológico         e         de
imagem,         sendo         a         colonoscopia         o         principal         exame.

(__)O         marcador         sorológico         ASCA         é         mais         frequente         em
pacientes         com         doença         de         Crohn.

(__)A         análise         anatomopatológica         dos         fragmentos         de
biópsia         não         contribui         na         diferenciação         entre         RCU         e         DC.

Assinale         a         alternativa         que         apresenta         a         sequência
correta:

(A) V         −         F         −         F.

(B) F         −         V         −         V.

(C) V         −         V         −         V.

(D) F         −         F         −         F.

(E) V         −         V         −         F.
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Questão 30
Sobre         a         colecistite         aguda,         pode-se         afirmar:

I-         A         TC         e         a         RM         devem         ser         utilizadas         nos         casos         em         que
há         suspeita         de         complicações,         como:         abscessos
hepáticos         ou         cavitários,         obstruções         e         íleobiliar,         ou,         ainda,
quando         há         possibilidade         de         haver         tumor         associado         à
massa         inflamatória.

II-         O         diagnóstico         por         imagem         da         CA         é         feito         por
ressonância         magnética         na         maioria         dos         casos.

III-         A         icterícia         é         observada         em         50%         dos         casos.

É         correto         o         que         se         afirma         em:

(A) I         e         II,         apenas.

(B) I,         apenas.

(C) II         e         III,         apenas.

(D) III,         apenas.

(E) II,         apenas.

Questão 31
A         hemorragia         digestiva         é         uma         ocorrência         frequente         nos
atendimentos         das         emergências         hospitalares.         Com         isso,
julgue         as         seguintes         afirmações         como         verdadeiras         (V)         ou
falsas         (F):

(__)A         forma         mais         comum         de         apresentação         da
hemorragia         digestiva         alta         aguda         é         a         hematêmese,         vômito
em         borra         de         café         ou         melena.

(__)Lesões         de         Cameron,         Lesões         de         Dieulafoy         e         ectasia
vascular         de         antro         gástrico         são         as         causas         mais         comuns
de         hemorragia         digestiva         obscura         no         trato         digestório         alto.

(__)A         presença         de         hematoquezia         sugere         sangramento
proximal         ao         ângulo         de         Treitz         (esôfago,         estômago         ou
duodeno).

Assinale         a         alternativa         que         apresenta         a         sequência
correta:

(A) V         −         V         −         V.

(B) F         −         V         −         V.

(C) F         −         F         −         F.

(D) V         −         V         −         F.

(E) V         −         F         −         F.

Questão 32
A         cirrose         representa         a         via         final         comum         de         uma         lesão
hepática         crônica         e         persistente         em         indivíduo
geneticamente         predisposto         e         que,         independentemente
da         etiologia,         acarretará         fibrose         e         formação         nodular
difusas,         com         consequente         desorganização         da         arquitetura
lobular         e         vascular         do         órgão.         Em         relação         à         etiologia         dessa
patologia,         assinale         a         alternativa         correta:

(A) Virais:         ocasionadas         pelo         vírus         A         ou         E         da         hepatite.

(B) Alcoólicos:         segunda         principal         etiologia         em         pacientes
adultos;         ocorre         após         período         médio         de         15         a         20         anos
na         ingestão         de         quantidade         diária         superior         a         100
gramas         de         etanol         para         os         homens         e         80         gramas         para
as         mulheres.

(C) Metabólicos:         decorrentes         de         erros         congênitos         ou
adquiridos         do         metabolismo         e         que         acometem         crianças
e         adultos         jovens         ou         pacientes         em         idades         mais
avançada.

(D) Autoimune:         consequente         à         evolução         da         hepatite         ou
da         colangiopatia         autoimune;         atualmente,         existe
apenas         um         tipo         de         hepatite         autoimune         (HAI)         bem
caracterizada         que         pode         ocasionar         cirrose.

(E) Biliares:         enquanto         a         cirrose         biliar         primária         representa
o         processo         final         de         doenças         crônicas         que         acometem
a         árvore         biliar,         a         cirrose         biliar         secundária         representa
entidade         clínica         definida.

Questão 33
Em         relação         à         Esquistossomose,         assinale         a         alternativa
correta:

(A) A         esquistossomose         hepatoesplênica         resulta         da
resposta         imune         do         hospedeiro         à         presença         dos         ovos
do         Schistosoma         e         da         reação         granulomatosa
desencadeada         pelos         antígenos         que         eles         secretam.

(B) A         detecção         de         ovos         no         fígado         é         diagnóstico         de
esquistossomose.

(C) A         esquistossomose         hepatoesplênica         é         mais
prevalente         em         idosos,         apresentando         um         curto
período         de         latência.

(D) A         transmissão         para         o         homem         ocorre         por         meio         da
penetração         do         miracídio         na         pele         do         indivíduo.

(E) A         transmissão         para         o         homem         ocorre         por         meio         da
ingestão         de         água         contaminada         e/ou         alimento         mal
lavados.
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Questão 34
A         hipertensão         portal         (HP)         é         uma         síndrome         clínica
caracterizada         pelo         aumento         de         pressão         no         sistema
porta,         com         consequentes         alterações         hemodinâmicas
esplânicas         e         sistêmicas.         Nesse         contexto,         analise         as
proposições         a         seguir:

I-         A         ligadura         elástica         de         varizes         esofágicas         (LEVE)         é         a
melhor         postura         terapêutica         para         hemostasia         endoscópica
em         hemorragia         digestiva         alta         varicosa                  (HDAV).

II-         A         endoscopia         digestiva         alta         deve         ser         realizada         dentro
das         primeiras         24         horas         de         sangramento         em         todo
paciente         com         hemorragia         digestiva         alta         varicosa         (HDAV).

III-         Todas         as         complicações         clínicas         da         HP         relacionam-se
fundamentalmente         à         formação         de         veias         colaterais         e         à
circulação         hiperdinâmica         em         nível         esplâncnico         e
sistêmico.

É         correto         o         que         se         afirma         em:

(A) III,         apenas.

(B) I         e         II,         apenas.

(C) II,         apenas.

(D) I         e         III,         apenas.

(E) II         e         III,         apenas.

Questão 35
A         doença         diverticular         dos         cólons         (DDC)         é         consequência
da         herniação         da         mucosa         do         intestino         grosso         por         entre         as
fibras         musculares         da         parede         intestinal.         Sobre         essa
patologia,         é         correto         o         que         se         afirma         em:

(A) Os         divertículos         com         maior         tendência         à         perfuração
geralmente         são         os         menores,         por         irrigação         deficiente.

(B) A         hemorragia         é         uma         complicação         frequente         da
doença         diverticular,         ocorrendo         em         65%         dos
pacientes.

(C) Os         sintomas         clássicos         de         diverticulite         aguda         são         dor
em         aperto         no         quadrante         inferior         direito,         febre,
náuseas         e         vômitos.

(D) A         complicação         mais         comum         da         doença         diverticular         é
a         diverticulite         aguda,         que         ocorre         em         10         a         25%         dos
pacientes.

(E) A         diverticulite         em         pacientes         idosos         é         mais         grave         que
em         pacientes         abaixo         de         40         anos.

Questão 36
Ascite         é         a         mais         frequente         das         complicações         da         cirrose
hepática.         Assim,         julgue         as         seguintes         afirmações         como
verdadeiras         (V)         ou         falsas         (F):

(__)A         avaliação         inicial         do         paciente         com         ascite         deve
incluir         história         clínica,         exame         físico,         exames         laboratoriais
de         sangue,         urina,         líquido         ascítico         (LA)         e         ultrassonografia
abdominal,         esta         última         para         diagnóstico         de         pequenos
volumes         de         ascite         não         detectados         ao         exame         físico.

(__)Dos         mecanismos         fisiopatológicos         para         a         formação         da
ascite,         a         hipótese         mais         aceita         é         a         da         vasodilatação
arterial         periférica.

(__)GASA         <         1,1g/Dl         tem         elevada         correlação         com         a
hipertensão         portal.

Assinale         a         alternativa         com         a         sequência         correta:

(A) F         −         F         −         F.

(B) V         −         V         −         F.

(C) F         −         V         −         V.

(D) V         −         F         −         F.

(E) V         −         V         −         V.

Questão 37
Sobre         os         tipos         de         hepatites         virais,         julgue         as         seguintes
afirmações         como         verdadeiras         (V)         ou         falsas         (F):

(__)O         vírus         da         hepatite         A         (HAV)         é         do         tipo         DNA         e         sua
transmissão         é         principalmente         por         via         fecal-oral.

(__)O         vírus         da         hepatite         B         (HBV)         é         do         tipo         RNA         e         pode
ser         transmitido         por         via         parenteral,         sexual         e         vertical.

(__)O         vírus         da         hepatite         Delta         (HDV)         é         do         tipo         RNA,
defectivo,         que         necessita         do         vírus         B         para         sua
sobrevivência.

Assinale         a         alternativa         que         apresenta         a         sequência
correta:

(A) F         −         F         −         V.

(B) F         −         V         −         V.

(C) V         −         V         −         V.

(D) V         −         F         −         F.

(E) F         −         F         −         F.
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Questão 38
Considerando         o         contexto         clínico         e         fisiopatológico         da
síndrome         hepatorrenal         (SHR),         especialmente         suas
ramificações         no         prognóstico         e         tratamento         do         paciente
cirrótico,         assinale         a         alternativa         correta:

(A) As         mudanças         vasculares         consequentes         ampliam         a
perfusão         renal,         elevando         tanto         a         taxa         de         filtração
glomerular         quanto         a         habilidade         renal         de         excretar
sódio         e         água         livre.

(B) A         síndrome         hepatorrenal         tipo         1         é         distintamente
marcada         por         uma         redução         estável         e         moderada         da
função         renal,         associada         a         manifestações         de
insuficiência         hepática         e         quadros         de         hipotensão
arterial.

(C) A         síndrome         hepatorrenal         tipo         2         apresenta-se         com
uma         aguda         e         acentuada         insuficiência         renal,         descrita
pelo         aumento         de,         ao         menos,         10%         da         creatinina         basal
em         um         intervalo         não         superior         a         duas         semanas.

(D) A         SHR         é         delineada         por         uma         disfunção         circulatória
advinda         de         uma         marcada         vasoconstrição
esplâncnica.         Esta         causa         hipertensão         arterial,
incitando,         assim,         a         ativação         do         sistema
renina-angiotensina-aldosterona,         do         sistema         nervoso
simpático         e         do         hormônio         antidiurético,         culminando
em         uma         extensa         vasodilatação         renal.

(E) A         síndrome         hepatorrenal         tipo         1         manifesta-se         por
meio         de         uma         insuficiência         renal         aguda         e         progressiva,
especificada         por         um         aumento         de,         no         mínimo,         100%
nos         níveis         basais         de         creatinina         em         menos         de         duas
semanas.

Questão 39
Sobre         o         transplante         hepático         ortotópico         (THO),                  julgue         as
seguintes         afirmações         como         verdadeiras         (V)         ou         falsas         (F):

(__)As         hepatites         virais,         em         fase         cirrótica,         representam         a
principal         indicação         de         THO         no         Brasil         e         em         todo         o         mundo.

(__)Glicogenoses         e         Doença         de         Wilson         não         são
indicações         de         THO         em         adultos.

(__)O         uso         ativo         de         álcool         não         é         uma         contraindicação
para         a         realização         de         THO.

Assinale         a         alternativa         com         a         sequência         correta:

(A) V         −         V         −         V.

(B) F         −         F         −         F.

(C) V         −         F         −         V.

(D) V         −         F         −         F.

(E) F         −         V         −         V.

Questão 40
A         diarreia         é         um         sintoma         frequente         e         de         diversas
etiologias,         com         implicações         significativas         na         saúde
global.         Nesse         contexto,         analise         as         proposições         a         seguir:

I-         A         diarreia         funcional         é         aquela         sem         achados         orgânicos
que         a         justifiquem,         por         possível         hiper-reatividade
colinérgica         que         causa         o         aumento         da         secreção         de         muco         e
aumento         da         motilidade.

II-         As         bactérias         são         a         primeira         causa         mais         frequente         de
diarreia         aguda.

III-         A         diarreia         é         um         sintoma/sinal         caracterizado         por         dois
componentes         principais:         aumento         do         número         de
evacuações         (mais         de         três         vezes         ao         dia)         e         peso         (mais         de
350         g/dia).

É         correto         o         que         se         afirma         em:

(A) II         e         III,         apenas.

(B) I         e         II,         apenas.

(C) III,         apenas.

(D) I,         apenas.

(E) II,         apenas.

Questão 41
Dentre         as         opções         citadas         a         seguir,         assinale         a         alternativa
que         corresponde         ao         foro         de         negociação         e         pactuação
entre         gestores         dos         três         níveis         de         governo         (federal,
estadual         e         municipal)         em         relação         aos         aspectos
operacionais         do         SUS:

(A) Conselhos         de         Secretarias         Municipais         de         Saúde
(Cosems).

(B) Conselho         Nacional         de         Secretária         da         Saúde         (Conass).

(C) Comissão         Intergestores         Tripartite         (CIT).

(D) Conselho         Estadual         de         Secretária         da         Saúde         (Coes).

(E) Conselho         Nacional         de         Secretarias         Municipais         de
Saúde         (Conasems).
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Questão 42
Em         relação         aos         objetivos         do         Sistema         Único         de         Saúde
(SUS),         analise         as         afirmativas         a         seguir:

I.A         identificação         e         divulgação         dos         fatores         condicionantes
e         determinantes         da         saúde,         ou         seja,         o         SUS         busca
compreender         e         comunicar         os         fatores         que         influenciam
diretamente         ou         indiretamente         na         saúde         das         pessoas,
como         condições         de         vida,         ambiente,         hábitos         e         acesso         a
serviços         de         saúde.

II.A         formulação         de         política         de         saúde         destinada         a
promover,         nos         campos         econômico         e         ambiental,         pesquisa
e         produção         de         insumos,         medicamentos,         ou         seja,         o         SUS
é         responsável         por         elaborar         políticas         de         saúde         que         visam
à         promoção         do         bem-estar         da         população,         considerando
não         apenas         aspectos         relacionados         à         saúde,         mas
também         questões         econômicas         e         ambientais.

III.A         assistência         às         pessoas         por         intermédio         de         ações         de
promoção,         proteção         e         recuperação         da         saúde,         com         a
realização         integrada         das         ações         assistenciais         e         das
atividades         preventivas,         ou         seja,         o         SUS         se         dedica         a
prestar         assistência         à         população         por         meio         de         ações         que
abrangem         desde         a         promoção         da         saúde         e         prevenção         de
doenças         até         a         recuperação         da         saúde,         sempre         buscando
uma         integração         entre         as         atividades         assistenciais         e
preventivas.

É         objetivo         do         Sistema         Único         de         Saúde         (SUS),         o         que         se
afirma         em:

(A) I,         II         e         III.

(B) I         e         II,         apenas.

(C) II         e         III,         apenas.

(D) III,         apenas.

(E) I         e         III,         apenas.

Questão 43
Em         relação         aos         princípios         do         Sistema         Único         de         Saúde
(SUS),         analise         o         texto         a         seguir:

A         ________         consiste         na         divisão         do         território         em         áreas
geográficas         delimitadas,         onde         os         serviços         de         saúde         são
planejados         com         base         em         critérios         epidemiológicos         e
conhecimento         da         população         a         ser         atendida.         Nesse
processo,         os         diversos         serviços         já         existentes         na         região
são         articulados         de         forma         integrada,         visando         a         um
comando         unificado         e         uma         melhor         distribuição         dos
recursos         disponíveis.         Por         sua         vez,         a         ________         é         o
estabelecimento         de         níveis         de         complexidade         nos         serviços
de         saúde,         organizados         em         uma         estrutura         crescente,         para
atender         às         diversas         necessidades         da         população.         Essa
divisão         permite         garantir         o         acesso         aos         serviços         de         acordo
com         a         complexidade         requerida         pelo         caso,         sempre
respeitando         os         recursos         disponíveis         em         cada         região.

Fonte:         https://www.gov.br/saude/pt-br/assuntos/saude-de-a-a-z/s/sus

Assinale         a         alternativa         que         completa         correta         e
respectivamente         as         lacunas         do         trecho         citado:

(A) descentralização         /         setorização

(B) categorização         /         igualdade

(C) hierarquização         /         descentralização

(D) regionalização         /         hierarquização

(E) setorização         /         estratificação

Questão 44
Em         relação         aos         níveis         de         assistência         no         Sistema         Único
de         Saúde         (SUS),         analise         a         afirmativa         a         seguir:

O         Sistema         Único         de         Saúde         (SUS)         é         um         dos         maiores         e
mais         complexos         sistemas         de         saúde         pública         do         mundo,
abrangendo         desde         o         simples         atendimento         para         avaliação
da         pressão         arterial,         por         meio         da         ________,         até         o
transplante         de         órgãos,         garantindo         acesso         integral,
universal         e         gratuito         para         toda         a         população         do         país.

Fonte:         https://www.gov.br/saude/pt-br/assuntos/saude-de-a-a-z/s/sus

Assinale         a         alternativa         que         completa         corretamente         a
lacuna         na         afirmativa:

(A) Atenção         primária.

(B) Atenção         social.

(C) Atenção         terciária.

(D) Atenção         em         saúde.

(E) Atenção         secundária.
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Questão 45
Sobre         os         níveis         de         assistência         no         Sistema         Único         de
Saúde         (SUS),         registre         V,         para         verdadeiras,         e         F,         para
falsas:

(__)O         nível         primário         é         constituído         principalmente         pelas
Unidades         Básicas         de         Saúde         (UBSs),         consiste         na         porta
de         entrada         do         Sistema         Único         de         Saúde         (SUS).

(__)Os         profissionais         de         saúde         que         atuam         na         atenção
secundária         são         preparados         para         realizar         tratamentos         de
baixa         complexidade.

(__)O         nível         terciário         de         atenção         à         saúde         fornece
atendimento         de         alta         complexidade,         sendo         formado         por
hospitais         de         grande         porte.

Fonte:         https://www.hygia.com.br/pdf/WhitePaper-Niveis-Atencao.pdf

Assinale         a         alternativa         com         a         sequência         correta:

(A) V         −         V         −         V.

(B) F         −         V         −         F.

(C) V         −         F         −         V.

(D) F         −         F         −         F.

(E) V         −         V         −         F.

Questão 46
O         Sistema         Único         de         Saúde         (SUS)         é         constituído         pelo
Ministério         da         Saúde,         pelos         Estados         e         pelos         Municípios,
conforme         estabelecido         pela         Constituição         Federal.         Cada
um         desses         níveis         tem         suas         co-responsabilidades.         Nesse
contexto,         associe         a         segunda         coluna         de         acordo         com         a
primeira,         relacionando         os         órgãos         às         suas         respectivas
competências         no         âmbito         do         Sistema         Único         de         Saúde
(SUS):

Coluna         1:         Órgãos

1.Ministério         da         Saúde.

2.Secretaria         Estadual         de         Saúde         (SES).

3.Secretaria         Municipal         de         Saúde         (SMS).

Coluna         2:         Competências

(__)Planeja,         organiza,         controla,         avalia         e         executa         as
ações         e         serviços         de         saúde         em         articulação         com         o
conselho         municipal         e         com         a         esfera         estadual         para         aprovar
e         implantar         o         plano         municipal         de         saúde.

(__)Faz         a         gestão         nacional         do         SUS,         formula,         normatiza,
fiscaliza,         monitora         e         avalia         políticas         e         ações,         em
articulação         com         o         Conselho         Nacional         de         Saúde.

(__)Participa         da         formulação         das         políticas         e         ações         de
saúde,         presta         apoio         aos         municípios         em         articulação         com         o
conselho         estadual         e         participa         da         Comissão         Intergestores
Bipartite         (CIB)         para         aprovar         e         implementar         o         plano
estadual         de         saúde.

Assinale         a         alternativa         que         apresenta         a         correta
associação         entre         as         colunas:

(A) 3         −         1         −         2.

(B) 2         −         3         −         1.

(C) 2         −         1         −         3.

(D) 3         −         2         −         1.

(E) 1         −         2         −         3.
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Questão 47
No         que         se         refere         à         política         de         recursos         humanos         na         área
da         saúde,         é         correto         afirmar         que:

(A) Os         servidores         que         legalmente         acumulam         dois         cargos
ou         empregos         não         poderão         exercer         suas         atividades
em         mais         de         um         estabelecimento         do         Sistema         Único
de         Saúde         (SUS).

(B) Os         cargos         e         funções         de         chefia,         direção         e
assessoramento,         no         âmbito         do         Sistema         Único         de
Saúde         (SUS),         não         poderão         ser         exercidas         em         regime
de         tempo         integral.

(C) As         especializações         na         forma         de         treinamento         em
serviço         sob         supervisão         serão         regulamentadas         por
Comitê         Estadual,         garantida         a         participação         das
entidades         profissionais         correspondentes.

(D) A         política         de         recursos         humanos         na         área         da         saúde
será         formalizada         e         executada,         articuladamente,         pelas
diferentes         esferas         de         governo.

(E) Os         serviços         públicos         que         integram         e         não         integram         o
Sistema         Único         de         Saúde         (SUS)         constituem         campo         de
prática         para         ensino         e         pesquisa,         mediante         normas
inespecíficas,         elaboradas         conjuntamente         com         o
sistema         educacional.

Questão 48
Dentre         as         opções         citadas         a         seguir,         assinale         a         alternativa
que         corresponde         ao         princípio         do         Sistema         Único         de
Saúde         (SUS)         que         estabelece         a         saúde         como         um         direito
inalienável         de         todos         os         cidadãos,         cabendo         ao         Estado         a
responsabilidade         de         garantir         esse         direito.         De         acordo         com
esse         princípio,         todas         as         pessoas         têm         o         direito         de         acesso
a         ações         e         serviços         de         saúde,         independentemente         de
suas         características         sociais         e         pessoais,         como         sexo,         raça,
ocupação         ou         qualquer         outra         condição.

Fonte:         https://www.gov.br/saude/pt-br/assuntos/saude-de-a-a-z/s/sus

(A) Integralidade.

(B) Hierarquização.

(C) Equidade.

(D) Descentralização.

(E) Universalização.

Questão 49
A         obrigação         do         servidor         público         de         criar         e         publicar         um
edital         de         concurso         público         que         descreva         os         requisitos         da
posição,         as         etapas         do         processo         seletivo,         os         critérios         de
avaliação         e         os         prazos         para         inscrição         é         um
desdobramento         do         princípio:

(A) Da         competição.

(B) Da         integridade.

(C) Da         concorrência.

(D) Da         legalidade.

(E) Da         licitação.

Questão 50
Ter         relações         humanas         saudáveis         no         ambiente         de
trabalho         é         fundamental         para         promover         um         clima
organizacional         positivo,         aumentar         a         eficácia         das
operações         e         melhorar         o         atendimento         aos         cidadãos.
Dessa         forma,         relacione         as         colunas         a         seguir:

Coluna         1:

I.Comunicação         eficaz.

II.Empatia.

III.Trabalho         em         equipe.

IV.Colaboração.

Coluna         2:

(__)Um         grupo         de         funcionários         públicos         de         diferentes
departamentos         trabalha         junto         em         um         projeto
interdisciplinar         para         otimizar         a         prestação         de         um         serviço         à
população.

(__)Membros         de         diferentes         departamentos         colaboram
em         um         projeto         para         desenvolver         um         aplicativo         que         facilite
a         interação         dos         cidadãos         com         o         governo,         compartilhando
conhecimento         e         recursos.

(__)Um         gestor         público         realiza         reuniões         regulares         com
sua         equipe         para         discutir         objetivos,         compartilhar
informações         e         ouvir         sugestões,         promovendo         um
ambiente         de         troca         de         ideias.

(__)Um         servidor         público         atende         uma         cidadã         tomada         pelo
nervosismo,         pois         não         obteve         o         documento         que         desejava
no         tempo         em         que         precisava         e         não         consegue         ajudá-la,
mas         consegue         acalmá-la.

Assinale         a         alternativa         que         apresenta         a         correta
associação         entre         as         colunas:

(A) I         -         II         -         IV         -         III.

(B) III         -         IV         -         I         -         II.

(C) I         -         IV         -         II         -         III.

(D) IV         -         II         -         I         -         III.

(E) I         -         II         -         III         -         IV.
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FOLHA INTERMEDIÁRIA DE RESPOSTAS  
 

 
Questões RESPOSTAS 

01 A B C D E 
02 A B C D E 
03 A B C D E 
04 A B C D E 
05 A B C D E 
06 A B C D E 
07 A B C D E 
08 A B C D E 
09 A B C D E 
10 A B C D E 
11 A B C D E 
12 A B C D E 
13 A B C D E 
14 A B C D E 
15 A B C D E 
16 A B C D E 
17 A B C D E 
18 A B C D E 
19 A B C D E 
20 A B C D E 
21 A B C D E 
22 A B C D E 
23 A B C D E 
24 A B C D E 
25 A B C D E 

Questões RESPOSTAS 
26 A B C D E 
27 A B C D E 
28 A B C D E 
29 A B C D E 
30 A B C D E 
31 A B C D E 
32 A B C D E 
33 A B C D E 
34 A B C D E 
35 A B C D E 
36 A B C D E 
37 A B C D E 
38 A B C D E 
39 A B C D E 
40 A B C D E 
41 A B C D E 
42 A B C D E 
43 A B C D E 
44 A B C D E 
45 A B C D E 
46 A B C D E 
47 A B C D E 
48 A B C D E 
49 A B C D E 
50 A B C D E 

 
 
 

INFORMAÇÕES  
 
O inteiro teor da prova e o gabarito preliminar da prova objetiva serão divulgados até as 20h do dia 
18 de setembro de 2023, no endereço eletrônico http://concursos.furb.br/, link Prefeitura Municipal 
de Blumenau – Concurso Público - Edital n.º 002/2023. 
 
O candidato que tiver qualquer discordância em relação às questões da Prova Objetiva ou ao gabarito 
preliminar divulgado poderá interpor recurso no período compreendido entre 8h do dia 19 de setem-
bro de 2023 e 23h59min do dia 20 de setembro de 2023. 
 

 
 

Blumenau, 17 de setembro de 2023. 
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